



Еженедельный дайджест

Обучение за рубежом

В этом выпуске:

– Этот выпуск посвящен изучению права в США, Канаде, Германии и Франции



Изучаем право в США, Канаде, Франции, Германии

Магистратура по праву в США и Канаде

В последние два года все больше российских специалистов отправляются за рубеж получать степень по юриспруденции. Как правило, это люди, уже работающие в представительстве иностранной правовой фирмы, и полученная степень позволяет им быстрее продвинуться по служебной лестнице. И ситуация здесь понятна. Есть диплом о высшем образовании, есть отличное знание английского языка (а требования здесь высокие – TOEFL не ниже 280, IELTS – 7.0), подготовил резюме, письмо о намерениях, взял два отзыва – и ты студент очной магистратуры по праву. Отучился год и получил свою LLM. Но цель данной статьи – не дать описание школ права, а показать значительную разницу между степенями LLM и JD и связанные с этим возможности по дальнейшему трудоустройству.

Степень Juris Doctorate (JD) – явление исключительно североамериканское, в Европе она не присваивается и не нужна. В США и Канаде как таковое отсутствует начальное образование по праву. Для того, чтобы поступить в североамериканскую школу права, необходимо отучиться как минимум два года по другой университетской специальности. Но в реальности, из-за высокого вступительного конкурса, на юридические факультеты подают документы те, кто уже имеет степень бакалавра. Будущим американским и канадским юристам необходимо потратить еще три года, чтобы получить степень JD или LLB. Таким образом на свое обучение они затрачивают 6-7 лет в общей сложности. Согласно статистическим сведениям LSAC в 2003 году возраст кандидатов, поступающих в правовые школы, составлял: 22 года – 25%, 23-25 лет – 37%, 26-29 лет – 19%, 30-34 года – 10%, свыше 34 лет – 9%. За что же они так упорно борются? За будущую работу. Только эти степени дают право сдавать профессиональный экзамен bar и становиться практикующим юристом в этих странах. По данным того же LSAC 73% американских правоведов имеют частную практику, 8% работают на правительственные агентства, 10% занимают менеджерские позиции в различных компаниях, 1% выступает как общественные защитники и еще 1% занимается преподавательской деятельностью. Подробнее...

Изучаем право в Германии

Сроки изучения юриспруденции в университетах и высших школах Германии разнятся от шести до девяти семестров. Это связано с проводимым в стране, как и в других европейских странах, включая Россию, переходом на единые стандарты, определенные Болонскими соглашениями.

Теперь университетскую степень бакалавра в области юриспруденции можно получить за 6 семестров (3 года обучения), магистра – за 8 семестров (4 года обучения), а традиционный диплом (Diplom-Jurist) – через 9 семестров после успешной сдачи госэкзамена (Staatsexamen).

Большинство немецких студентов традиционно предпочитают последнюю форму обучения как наиболее академическую. Например, согласно данным Института исследования рынка труда Эссенского университета, в 2003/04 учебном году 96% от изучавших юриспруденцию студентов обучались с целью получения государственного диплома и всего 4% учились по программам бакалавриата. К основным изучаемым предметам относятся: гражданское, уголовное, процессуальное и общественное право. Кроме этого при обучении будущих правоведов большое внимание уделяется логике и риторике. В курс обучения также входит обязательная трехмесячная практика, которую студенты проходят в госорганах, юридических конторах или на предприятиях.

Как пишет Центр по развитию высшей школы (Centrum fuer Hochshulentwicklung) при выборе университета для обучения две трети немецких абитуриентов при выборе вуза используют его рейтинги.

Первая измерение состояния немецких высших учебных заведений (CHE-HochschulRanking) было успешно осуществлено Центром в 1998 году. При определении позиции вуза организаторами рейтинга учитываются такие факторы, как качество обучения, проведение научно-исследовательской работы, материально-техническая база, репутация факультета, основанная на суждениях профессоров другого вуза, а также мнения студентов. Кроме этого исследуется качество жизни городов, в которых эти вузы расположены. В онлайн с рейтингом можно ознакомиться на английском языке сайте university-ranking.de или на немецком языке на сайте das-ranking.de.

Бесспорным лидером рейтинга CHE по юриспруденции, как и последнего рейтинга журнала «Фокус», является Фрайбургский университет (Freiburg Universitaet). В рейтинге CHE он занял оптимальные позиции по четырем критериям: мнение студентов, длительность обучения, материально-техническая база и мнение сторонних преподавателей.

Согласно исследованию издания «Фокус» университет Фрайбурга набрал 70 баллов из ста возможных. Также в области права журналом были выделены такие университеты, как Гейдельбергский (66 баллов), Мюнстерский (62 балла), Мюнхенский им Людвиг Максимилиана (59 баллов) и Кельнский (56 баллов).

Университет Фрайбурга является одним из старейших высших учебных заведений Германии. Он был основан в 1457 году архиепископом Альбрехтом Австрийским. Изначально в состав университета входило четыре факультета: теологии, права, медицины и философии. Подробнее...

Изучаем право во Франции

В связи с тем, что право открывает широкие перспективы по трудоустройству, оно относится к одним из самых популярных предметов, которые французские студенты выбирают для изучения. Из миллиона французских первокурсников примерно 155000 поступают на специальности, связанные с изучением юриспруденции и политических наук.

Французская система гражданского права основана на романо-германском правовом кодексе, который совместно с общим правом образует одну из самых разветвленных юридических систем мира, в основном благодаря национальным исправлениям и добавлениям. В свою очередь французская юриспруденция в силу исторического влияния Франции на другие страны получила широкое распространение среди других европейских стран, поэтому иностранные студенты, выбирая изучение права во Франции, могут, во-первых, ознакомиться с истоками европейской правовой системы, и, во-вторых, разобраться с направлениями деятельности других правовых систем.

Образовательная концепция обучения праву во Франции по большей части основана на критическом анализе и на осмыслении того, что на сегодняшний день представляет юридическая система, и в каком направлении она должна развиваться. Также, отталкиваясь от основных знаний, которые студент должен получить в ходе учебного процесса, он должен научиться размышлять над юридическими вопросами. Поэтому при обучении большое внимание уделяется единству образовательных методик и содержания образования. Так как правовые акты не являются чем-то застывшим, но, следуя за развитием общества, постоянно модернизируются, то студенту необходимо четко представлять, под воздействием каких факторов происходили изменения законов, и к каким последствиям это привело. А это значит, что он должен уметь законы комментировать, анализировать, критиковать, с тем, чтобы в конечном итоге быть способным понять вклад нового закона в юридическую систему в целом и последствия, возникающие от принятого закона.

Такой подход к изучению права позволяет выпускникам юридических факультетов реализовать полученные знания не только в таких традиционных профессиях, как судьи или адвокаты, но и попробовать свои силы на других должностях, например, в госаппарате, в бизнесе, службе управления людскими ресурсами или в любой другой карьере, требующей применения юридических знаний как на национальном, так и на международном уровне.

Согласно новой системе французского высшего образования, недавно принятой под влиянием Болонского процесса, подготовка юристов (как, впрочем, и других специалистов) проходит в три этапа. Первый этап длится три года (6 семестров) и завершается получением степени лисанс (Licence). Если перевести эту степень на англо-саксонскую модель образования, то она будет соответствовать бакалавру.

По окончании следующей двухгодичной ступени подготовки (4 семестра) присваивается степень магистра (Master). На доктора юриспруденции (Doctorat) дополнительно обучаются еще три года и более.

Первые три года обучения в лиценциатуре формируют общие базовые знания по деятельности юридической системы в целом. Подробнее...